CONTROL DE INSTALACIONES CON ARDUINO.

EJERCICIO:

Caracteristicas de la instalacion.

Tension de alimentacién 400V a 50Hz

Una bomba accionada por un motor M1 asincrono trifasico de 15CV con arranque YD.

La instalacion dispone de un paro de emergencia (SO) de un pulsador de paro (S1) y uno de
puesta en marcha (S2).

El motor esta protegido por un disyuntor magnetotérmico (Q1) con dos contactos auxiliares
(INOy INC).

Funcionamiento:

Al pulsar S2 el motor se conectara en estrella durante un tiempo de 2 a 7 segundos que se
seleccionara mediante una entrada digital (AO). Es decir, el motor permanecera en estrella 2
segundos cuando la entrada presente OV y 7 segundos cuando en la entrada haya 5V.

Si se dispara el disyuntor o se activa el paro de emergencia la instalacion permanecera en
reposo hasta el rearme de los mismos. En ambos casos se sefializara mediante una lampara
(H1).

El pulsador de paro solo actuara con el motor funcionando en triangulo.

Cuando transcurra el tiempo seleccionado la instalacion se conectarda en triangulo
permaneciendo asi hasta su desconexion.

Realizar un programa de control para ARDUINO y simular su funcionamiento.



TRABA]JO:

Caracteristicas de la instalacion:

e Tension de alimentacion 400V a 50Hz

e Una bomba accionada por un motor M1 asincrono trifasico en arranque directo.

e La bomba abastece un depdsito cuyo nivel esta controlado por un sistema de sensores que
proporcionan un valor analégico de 0 a 5V. Correspondiendo el nivel de 5V al depdsito vacio
(Om de altura) y OV al depdsito lleno (10m de altura).

e El nivel del depésito se controla mediante una sefial de consigna de 0 a 5V. Los OV
corresponderan con un nivel minimo de 3m y los 5V con un nivel maximo de 8m.

e Eldepdsito dispone de un agitador movido por un motor M2 en arranque directo con inversidn
de giro.

e Todas las salidas digitales estan conectadas a un relé auxiliar de 5V con un contacto
conmutado.

e (Cada motor esta protegido por su propio disyuntor magnetotérmico con dos contactos
auxiliares (INO y 1INC)

J 10m -> Upy=0V
8m -> Uc=5V

3m -> U~=0V

Om -> Upy=5V

Funcionamiento
= Si se activa alguna de las protecciones toda la instalacion permanecerad inactiva hasta el
rearme de la misma.
= Mediante un selector (S1) de tres posiciones (0, 1y 2) se seleccionara el siguiente modo de
funcionamiento.
0) Instalacién parada.
1) Modo manual. La bomba funcionara incondicionalmente sea cual sea el nivel del
depdsito.
2) La bomba se pondra en funcionamiento para mantener el nivel de consigna. El
nivel se mantendra en un valor de consignha + un margen (histéresis) de 0,5m. La
bomba arrancara cuando el nivel alcance el valor de consigna menos el margen y
parara cuando el nivel rebase el valor de consigna mas el margen.



= El motor del agitador entrara en funcionamiento siempre que el nivel del depédsito supere
los 2 my la bomba esté parada, cumpliendo el siguiente ciclo:
0) 30 segundos de giro a derechas.
1) 10 segundos parado.
2) 30 segundos de giro a izquierdas.
3) 60 segundos parado
=  Eldisparo de cualquiera de las protecciones se sefializara mediante una lampara H1.

Se pide:

- Leyenda con las entradas y salidas asignadas en la placa a los elementos de la instalacion.
- Referencia de las variables y funciones usadas en el programa.
- Programay simulacion del mismo.

La correccidn del programa se realizara en clase, se comprobara y valorara:

- El correcto funcionamiento del programa y la ausencia de errores.

- Que el alumno es capaz de realizar pequefios cambios o correcciones en el programa, que
modifiquen el comportamiento o la presentacion del mismo.

- Eluso delos comentarios y tabulaciones para aumentar la legibilidad del codigo fuente.

- Laestructuracion del cddigo del programa en funciones.

- Eluso de los elementos de control tratados durante el curso y en anteriores practicas.

- Correccion, claridad y presentacién de la documentacion solicitada



Diagrama ejercicio estrella triangulo.
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Adaptacion de senales en el trabajo del depdsito:

En la instalacidn cuenta con dos sefiales de 0 a 5V, una mide el nivel de liquido en el
depdsito Uy, y la otra marca el nivel de liquido deseado (consigna) Uc. Para realizar el
control de nivel del depésito necesitaremos realizar comparaciones entre ambas, y por
lo tanto deberemos tratarlas previamente para que sus valores sean homogéneos y
comparables.

Las entradas de la placa ARDUINO que reciben ambas sefales las convierten en sefales
digitales con un valor que va de 0 a 1024.

Suponemos la sefal de la medida conectada a la entrada digital AO y la consigna en la
entrada Al.

Adaptacion de la seiial del sensor de nivel (medida):

El valor de medida marca la altura de nivel de forma inversa (0V-> 10m y 5V-> 0m), el
primer paso que daremos para simplificar la realizacién del programa es invertir el
valor de esta seial.

Uy =5V-U,
Donde:
U’w : Sefial de la medida adaptada.
Uwm : Sefial de la medida.

Un ejemplo de cédigo que realiza esta adaptacion seria el siguiente:

int EntradaMedida=A0, EntradaConsigna=Al;
int ValorMedida;

ValorMedida= analogRead(EntradaMedida);
ValorMedida= 1024-ValorMedida;

De esta forma el valor 0 de ValorMedida corresponderd con los 0 m del nivel del
depdsito y el valor 1024 con 10 m. Por lo tanto tendremos las siguientes equivalencias:

Nivel = 0,5 m -> ValorMedida = 51

Nivel = 1m -> ValorMedida = 102
Nivel = 3m -> ValorMedida = 306
Nivel = 8m -> ValorMedida = 818
Nivel = 5m -> ValorMedida = 512



Adaptacion de la sefial de control (consigna).

Para adaptar el valor de la consigna deberemos convertir su valor en uno compatible
de la medida de la altura del nivel. Ya que su valor, que va de 0 a 1024, se
corresponde con una variacion de nivel de 5m, mientras que una variacién de 5 men la

con el

sefial de la medida supone una variacion del valor de esta de 512 unidades.

Ademas, se debe tener en cuenta que para un nivel de OV en la sefial de la consigna, la

medida presentard el valor correspondiente a 3m (1,5V)

Para realizar esta adaptacion de forma genérica:

Donde:

, Uc
Uc=Uyi +757—* (Unys — Uni)

UCmax
Uc : Valor de la sefal de consigna.
U'c : Valor adaptado de la consigna.
Ui : Valor inferior de la medida para la consigna igual a OV (3m).
Uwms  : Valor superior de la medida para la consigna igual a 5V (8m).

Ucmax : Valor maximo de la sefial de consigna.

Un ejemplo de cédigo que realiza esta transformacién es el siguiente:

int EntradaMedida=A0, EntradaConsigna=Al;

int ValorMedida;

int ValorConsigna;

float ValorConsigna2;//Variable auxiliar para no
//perder precision en el calculo

ValorMedida= analogRead(EntradaMedida);
ValorMedida= 1024-ValorMedida;

ValorConsigna= analogRead(EntradaConsigna);

ValorConsigna2 = ValorConsigna;//Se pasa el valor a una variable

//float

ValorConsigna2= 306 + ((ValorConsigna2/1024)*512);

ValorConsigna=ValorConsigna2; //se pasa de nuevo a int una vez
//realizada la transformacion



En este caso en particular podriamos simplificar las operaciones, sin una perdida
apreciable de precisién, con el siguiente codigo.
int EntradaMedida=A0, EntradaConsigna=Al;

int ValorMedida;
int ValorConsigna;

ValorMedida= analogRead(EntradaMedida);
ValorMedida= 1024-ValorMedida;

ValorConsigna= analogRead(EntradaConsigna);
ValorConsigna= 306 + ((ValorConsigna/2);

Con estas operaciones previas ya es posible realizar comparaciones entre los valores
de las variables ValorMedida y ValorConsigna.
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